

【敢当头条】

三十而立,中国中亚携手开启合作新时代

国家主席习近平25日在北京主持中国同中亚五国建交30周年视频峰会。这是今年中国主办的首场重大多边外交活动,也是30年来中国同中亚五国元首第一次集体会晤,具有里程碑意义。双方宣布打造中国-中亚命运共同体,开启相互关系新时代。

中国与中亚国家传统友好源远流长。历史上,长安、撒马尔罕、布哈拉、碎叶……曾经共同见证古丝绸之路上驼队商旅的互惠往来;张骞、玄奘、伍儒……曾经留下文明交流互鉴的宝贵篇章。建交30年来,中国与中亚国家始终坚持相互尊重、睦邻友好、同舟共济、互利共赢,成为值得信任和倚重的好邻居、好伙伴、好朋友、好兄弟。双方关系发展取得丰硕成果,树立了相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系典范。

着眼六国合作长远发展,习近平主席在视频峰会上高屋建瓴地提出深

耕睦邻友好的示范田、建设高质量发展的合作带、强化守卫和平的防护盾、构建多元互动的大家庭、维护和平发展的地球村5点建议,得到中亚五国元首积极响应和强烈共鸣。

——讲信修睦。30年前,中国率先同中亚国家建交,开启了双方友好交往合作的大门。30年来,中国同中亚国家关系不断实现跨越式发展,达到历史最高水平。双方未来将加强彼此高层往来和战略沟通,办好“中国+中亚五国”外长会晤等一系列对话合作机制,不断增进团结互信,深化互利合作。五国元首表示,愿以双方建交30周年为新起点,合力构建内涵丰富、成果丰硕、友谊持久的战略伙伴关系。

——携手发展。建交30年来,中国同中亚五国贸易额增长100多倍,对中亚五国直接投资存量超过140亿美元。中亚国家是“一带一路”建设上的

重要节点。8年多来,共建“一带一路”合作在中亚开花结果。途经中亚的中欧班列累计开行逾2.5万列,占中欧班列累计开行数一半以上。一批基础设施建设大项目成功落地,助力中亚各国产业升级、互联互通和民生改善,让越来越多的老百姓过上了好日子。

——共护和平。在联合国、上合组织、亚信会议等国际和地区组织框架内,六国协调立场,在涉及彼此核心利益问题上坚定相互支持。中国与中亚国家坚持安危与共,合作打击“三股势力”和跨国组织犯罪。新冠疫情发生以来,中国与中亚国家同舟共济、携手抗疫。2022年中国将再向中亚国家提供5000万剂疫苗援助。中亚五国元首表示,中国为五国长期以来提供的宝贵支持以及为五国抗击新冠疫情提供的疫苗和抗疫物资等支持,都是中亚国家同中国坚不可摧友谊的见证。

——民心相通。双方在高校、智库、媒体等各领域交流日益密切,在科技、医疗、旅游等方面合作持续深入,互派留学生、联合考古、互译文学作品、互映影视剧等活动或项目愈发深入人心,“中国热”“汉语热”在中亚国家不断升温,中国多所高校开设了中亚各国国语课程。为加强中国与中亚国家人文交流,中方倡议举办中国-中亚民间友好论坛,未来5至10年努力将中国同中亚五国友好城市增加至100对,今后5年中方计划向中亚五国提供1200个中国政府奖学金名额。

30年携手同心,30年浇灌呵护,中国与中亚国家的友谊之树已经枝繁叶茂。以建交30周年为新起点,六国必将赓续友谊,持续推进更加广泛深入的合作,共同谱写中国同中亚国家关系更加美好的明天,共同推动构建人类命运共同体。(据新华网)

【金玉良言】

春节警惕“舌尖浪费”回潮

春节临近,亲朋聚会热络,商务宴请密集,“舌尖上的浪费”又大有抬头之势。中国社科院相关调研显示,城乡婚宴酒席浪费40%以上,出生、百日等“事件性宴聚”浪费30%左右,商务宴请浪费30%至40%,朋友聚餐浪费40%左右。

敬天惜物、勤俭节约是中华民族的传统美德。这些年,随着“光盘行动”持续推进,制止餐饮浪费已有法可依,简约适度也成为一种“新时尚”。但何以宴请还是浪费重灾区?可能有某些餐厅提醒劝阻不到位、相关执法力量有限等多重因素,但说来说去,最无法绕过的,恐怕还是某些人的“面子”心结——宴席上请的不是饭,而是体面;若饭菜扫净,或剩菜打包,就好像请不起一顿饭似的。在此心理驱使下,节约适度成了小气寒酸,哪怕向来勤俭持家之人,请客点菜也必以“吃不完”为标准,婚宴不能比别人家差,商务宴请更得高端大

气上档次,如此“赶潮流”“讲排场”“兴攀比”,搞得“剩宴”比比皆是。

“‘面子’究竟是怎么回事呢?不想还好,一想就觉得糊涂。”仔细琢磨,餐桌上的“面子浪费”更是糊涂透顶。一则,糟践食物既不尊重劳动,也严重浪费资源,绝对是“耻”而非“荣”。二则,以“吃不完”“扔得起”表达“很热情”“有脸面”,与简约适度、绿色环保的现代生活理念相悖,怎么看都“土得掉渣”。事实上,不少人在做“主家”的时候“不计成本”,但轮到当“吃客”时也都曾表达过对于浪费食物的可惜。道理既然都懂,又何必自欺欺人,彼此绑架呢?

平心而论,讲求面子无妨,但也要看怎么讲,以浪费充面子,在如今的时代背景下,其实是一种很低端很掉价的“热情”,丢的是宾主双方的脸。狠刹餐饮浪费,关键就是要讲清楚这个道理,

浪费实际没面子,适度方才有面子。当下,某些地方的红白理事会制定规约,对浪费严重的宴请公开通报批评,给予文明节约的宴请表扬和鼓励,就是要树立起正确的导向。另一方面,在攀比浪费的恶性循环中,每个人都可以是文明“变量”。破除“面子”迷思并没有想象中那般困难,做客人时,提醒主人“吃完再点”并自觉“光盘”;做主人时,大大方方按需点菜并将剩菜打包。当更多人选择解绑而不是加码,“以浪费充面子”之风就有望止息。

俗话说,惜衣有衣,惜食有食。“碗净”寓意着珍惜,是指对食物的尊重,对制食人的感恩,对自然馈赠的敬畏。新春佳节本就是感悟传统、祈福祈愿的时刻,当此之时更要讲讲节约是福、“碗净福至”的老理儿。诚意待客、理性待客,清清爽爽、宾主尽欢,这才是有里儿有面儿。(据新华网)

【有此一说】

冬奥之约,彰显文化自信

奖牌和鲜花,见证着运动员在赛场上取得佳绩。不同于往届奥运会,以羊毛绒线编结而成的颁奖花束,将在北京冬奥会、冬残奥会上首次亮相。匠心独运的背后,是上百位中国民间手工艺人的智慧和劳动结晶。一束束绒线花,工艺源自上海市非物质文化遗产“海派绒线编结技艺”,将在奥林匹克的舞台上绽放中华文化的独特魅力。

北京冬奥会和冬残奥会不仅是展现竞技实力和体育精神的舞台,也是向全世界展示中国文化的良机。北京冬奥会和冬残奥会的会徽、吉祥物、体育图标、火炬、奖牌、火种灯……每一次发布,都给人们带来惊喜,这样的精彩,多因为融入了中国传统文化元素——承载厚重的东方文化底蕴,彰显中华民族的文化自信,讲述着动人的中国故事。

我们不仅要办好一届冬奥盛会,而且要办出特色、办出精彩、办出独一无二来。北京冬奥会和冬残奥会场馆改造建设融入了很多中国元素。不论是依山而建、形似游龙的国家雪车雪橇中心“雪游龙”,还是晶莹剔透、仿佛披着一件冰雪外衣的国家速滑馆“冰丝带”,一座座流光溢彩、令人赞叹的冬奥场馆与自然山水、历史文化交相辉映。以“中国风”托起“奥运范”,正是文化自信的冬奥表达。

“有朋自远方来,不亦乐乎”。作为东道主,中国已经张开双臂,热情迎接来自世界各地的朋友。在北京、延庆、张家口三赛区,融合了冬奥、春节、民俗元素的城市景观布置完成,营造出“喜庆祥和、同庆冬奥”的氛围;以四合院理念设计建设冬奥村(冬残奥村),彰显了中国传统文化的独特魅力。

相信北京冬奥会、冬残奥会的成功举办,必将促进中华文明同世界各国文明交流互鉴,让中国人民再次为奥林匹克运动发展、奥林匹克精神传播作出贡献。(据新华网)

【画里话外】

“慢火车”行稳致远 跑出乡村振兴“加速度”

前不久,四川凉山州首开“复兴号”动车组。沿着“复兴号”的行駛軌迹,新老成昆铁路上下交叉,动车与绿皮火车交错穿行。

悠悠“慢火车”,浓浓惠民情。过去一年,铁路部门常态化开行公益性“慢火车”81对,运送旅客1.7亿人,运送货物7.2亿吨。在一些没有通高铁的地方,逢站停、票价低的“慢火车”,成了沿途百姓出行的重要交通工具,它虽然慢,却连接着外面的世界,提供着高效、便捷、优质的“门到门”运输服务,为当地的农产品搭建销售、宣传、推广平台,促进产业发展,跑出了乡村振兴“加速度”。

“慢火车”、务工专列、铁路小镇、农货直营店……一项项务实的惠民举措,一次次贴心的服务创新,从线下到线上、从乡村到城市、从田间地头到车站店面,铁路部门助力乡村振兴的触



角不断延伸,引发发展活水到每家每户,激荡起乡村振兴的澎湃浪潮。百姓的钱袋子鼓了起来,家庭的日子红火起来,地区的经济活跃起来,乡亲们捧起致富“金饭碗”,在幸福生活的康庄大道上阔步向前,努力把社会主义新农村建设得更加美丽宜居。

眼下正值春运,铁路部门表示,将高质量开好“慢火车”,服务保障边远山区群众出行。作为关系国计民生的重要基础设施,“慢火车”承载着铁路部门的初心和使命,必将在乡村振兴的路上行稳致远,服务百姓出行,守护绿水青山!(据新华网)